2022.10.24

## 无锡这所学校的书画节持续一个月

# 在艺术世界里提升学生高雅生活情趣

"哇!这画得也太好了!" "这个超轻黏土作品捏得真可 爱。""这里的硬笔书法作品有很 多是我们班同学写的。"10月19 日,在无锡市惠山金桥实验学校 的书画节展览现场,孩子们兴奋 地看着现场展出的精美作品讨论 不停。自9月下旬以来,学校小 学部精心策划举办了首届书画 节,通过多学科融合,让学生徜 徉在艺术世界,观察社会与自 然,领略祖国的繁荣与自然的美 好,更加爱党爱国、爱生活。



### 》》》 人人参与 呈现精美作品

书画节分两个场馆展 出,包含书法、绘画、衍纸、超 轻黏土等多种形式。10月 19日课间,学生们分批前来 逛展,热闹不已。

超轻黏土展区,四年级学 生斯梓晨指着一个用黏土捏 制的可爱壮族女孩告诉记者, 这是国庆节期间他与妈妈共 同完成的。"为了出色地捏出 作品,我和妈妈先在线看了教 学视频,捏了8小时才做出来 的。"斯梓晨从小对绘画感兴 趣,此次书画节中他展出了包 括黏土、国画等在内的多幅作 品。值得注意的是,展示超轻 黏土、乐高积木作品的区域 内,大多数作品都展现出学生 们赤诚的爱国情。

书法展区,学生们用不 同的字体呈现语言文字之 美。六年级学生吴弘翎多幅 硬笔书法作品展出,同年级 的杜璐伊展出了一幅楷书作 品。两人看着对方的作品探 讨心得,一致认为书画节给 学生搭建了一个互相学习的 平台。"真的挺出乎意料

的。"吴弘翎说,"我要重新 认识一下我的同学们了。有 的同学平时默默无闻的,没 想到字写得这么好!"

学校大队辅导员佟萱远 说,此次书画节,小学部约 1500 名学生全员参与,每个 学生都有作品在展厅或教室 展出。"我们分年级设置不同 的主题,比如三年级学生制作 衍纸作品,四年级学生捏超轻 黏土作品,五年级学生寻找老 物件的故事等,孩子们徜徉在 艺术的世界里,收获快乐。"

### 》》》精心布置 促师生共成长

别看学生们的作品才展 出来,实际上这所学校的书 画节早在国庆前就开始了。 前段时间学校分年级开设如 儿童画、国画山水、花鸟、素 描等主题讲座。学校多个学 科老师们齐心协力,让书画 节成为学科融合、精彩育人 的大舞台。课堂上,美术老 师与语文老师合作,让扇面 中诗画相伴,相得益彰。

身为美术老师的佟萱 远认为,这次书画节是师生 共成长的好时机。"以前我 们只听讲座,很少为孩子们 开设讲座。为了激发孩子 们的兴趣,拓宽他们的视 野,老师们都要事先做足功 课。有些知识点平时接触 不多的,我自己先学再教给 学生。"她说。

学校还通过走出去、请 进来等方式,邀请了宜兴紫 砂制作的专业人士教学生捏 陶泥;邀请书画方面有专长 的家长讲解技法;老师带着 学生走出校园到无锡博物院 等场馆欣赏珍藏的艺术品,

增长他们的艺术理论知识, 提升鉴赏能力。校长杨恒慧 介绍,书画是优雅生活的重 要载体,今年,学校在以往一 年办两次画展的基础上进行 多学科融合举办书画节,并 将此列入秋季学期工作计划 中,让学生在一段时间里沉 下心学习、了解书画艺术,通 过观察生活和自然,增强对 美的感受能力,培养鉴赏力, 提高审美力,更引导学生表 现美、创造美,激发健康高雅 生活的情趣。

### 无锡开展初中地理新课标新教学研讨

10月19日, 无锡市城区 初中地理教师相聚在广丰中 学,开展地理新课标新教学 研讨活动。梁溪区、新吴区、 教育局直属学校及各民办校 的地理教师积极参与线上线 下研讨,积极分享理解新课 标践行新教学的实践感悟。 本次活动聚焦新课标,在理 解的基础上分享实践教学。

无锡市塔影中学陆春 瑕老师以《航拍中国》中"巨 鹿"的变化,导入《海陆的变 迁》这节,以三个任务讲行串 联,条理清晰流畅,深度层层 递进。在海陆变迁的探究 中,多图结合化难为简,加深 思考的同时拓展地理实践力 与综合思维,落实核心素养 培养。以新颖的拼图活动, 激发学生主动探究,以形象 生动的模拟,帮助学生突破 难点。

无锡市广丰中学陈红 老师以自制的实验工具组 织学生探究学习。用实物 "柚子"比作地球来模拟板 块运动产生的现象。在叙述 板块内部稳定、交界处地壳 活跃等知识点时,大胆模拟, 通过做实验的方式,模拟板 块的运动状态。用水模拟软 流层,用拼图模拟板块,通过 学生吹气的方式模拟地球内 部的能量。在充分学习新课 标的基础上,让学生在"做 中学",寓学于乐,加强地理 实践力培养。

无锡市刘潭中学孙佳怡 老师在《多变的天气》一节 中,充分调动学生的主观能 动性,引导学生自主探究,读 图分析,展示演讲。在"评选 最佳预报员"的实践中,组织 合作探究活动, 计学生干思 考分析中涵育地理实践力, 在课堂教学中逐步落实核心 素养的培养。最后,无锡市 地理教研员曹东老师做了 "理解地理新课标,践行初中 新教学"的讲座。曹老师结 合三位青年教师新课标新教 学研讨课的展示实践感悟, 鼓励各位初中地理教师,深 入研读新课标,勇于实践新 教学。曹老师从课程目标的 调整,到核心素养的落实,进 行详细解读分析,鼓励青年 教师勇于尝试,潜心钻研,在 地理教学实践中,加深地理 新课标的理解,探究提升师 生地理素养。

(杨洁丹)



### 因为有你, 我便繁华似锦

枫叶蹁跹染秋韵,香桂袭人渐欲浓。转眼间, 在无锡市前洲中心小学工作已有七个年头了。时 光无言,岁月无痕,回首过去的这七年,我认为是 有意义的、有价值的、有收获的。

### 一人行,追着风

作为思政课教师的我们,要争当思政领域的 "大先生",担负起历史赋予的使命。为此我结合 学校要求,做了个人发展规划,明确了自己的目标"做一名优秀教师",不断激励自己从专业阅读、专 业写作和专业交往三方面夯实自己的根基。常 说,阅读能致远,为此,我立足学校悦读工程,每天 坚持一小时阅读,从马克思主义基本理论到中共 党史研究再到哲学经济类,我都认真研读,做好旁 批摘录,细细咀嚼文字背后传达的意义,并努力将 理论联系教学实际,参加各类社团实践,公益类社 会活动。

### **入** 两人行,乘着风

在前小工作7年,从初入职场的迷惘、焦虑到 适应、渐入佳境,再到如今的充实、从容坚定。全 然是因为遇见我的师傅——孙琴芬。她是无锡市 前洲中心小学的党支部书记、校长,同时她也是无 锡市道德与法治的学科带头人,无锡市中小学道 德与法治名师工作室主持人,无锡市道德与法治 学科基地的导师。工作中,她是我的师长,总是毫 无保留地把经验传授给我;生活中,她是我的朋 友,总是无微不至地关心我的身心健康,点点滴滴 让我们走得更近、心贴得更紧。

在师傅的步步指引下,我参加了一次次赛课, 磨练了课堂。还记得那次市赛课前夕,课磨了一 次又一次,我见到了学校静谧的清晨,也感受了学 校孤独的夜晚。她提点道:"只有钻进教材,才能 听到出书人的想法。"她鼓励道:"你要自己学会备 课,有自己的语言系统。"她嘱咐道:"你的点要新, 要有大局观。

在师傅的一路引导陪伴下,我也取得了一些 成绩:获无锡市第二十届教师技能大赛一等奖,、无 锡市小学道德与法治优质课展评二等奖、惠山区 小学道德与法治青年教师评优课活动一等奖等。

#### 多人行,风自在

在前小"志雅博恒好教师"优师雅轩团队的系 列共同体研训活动中,包括作文班、乐志班、成志 班等,我与同伴抱团前行。我们常聚在一起读书 分享、议课修改、分享心得,在研究讨论中表达各 自观点,凝聚力量而蓬勃生长。

2021年8月,我去青海省乐都区海东东林学 校支教,担任一年级班主任和语文、道德与法治学 科的教学工作。我在青海的课堂上,用温暖的话 语鼓励胆怯的孩子;用灵动的教学设计吸引调皮 的孩子,用动态的舞姿生成课堂上的亮点,感染孩 子们。我把在无锡打磨成熟的道德与法治课在当 地展示教研,辐射当地。我的道德与法治课受到 青海省海东市乐都区观摩老师一致好评。

这是一段被我定义为"人生最值得"的经历之 ,是值得我"一生思考"的一段经历,是值得我 "一生回望"的经历,以支教之名,赴青春之约。

师者,只问使命,无问西东;师者,有风自南, 翼彼新苗;我想说:师者,不为繁华易匠心,只为初 心守芳华。谢谢您,我的领路人! 因为有你、你 们,我便繁华似锦。

(作者工作单位:无锡市前洲中心小学)